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Componentes EJB

1. Introduccién
e

El objetivo de esta sesion de integracion es incorporar una capa de EJB que asuma la l6gica
de negocio que implementa actualmente el proyecto comun en las clases BOs y DAOs. El
objetivo final sera sustituir las llamadas a los BOs por llamadas EJBs en aquellas
funcionalidades en |as que haya que manegjar transaccionalidad.

Tal y como termind la integracion del proyecto web, la légica de negocio ha quedado
repartida entre los BOs y los DAOs. En los DAOs ha quedado el codigo para gestionar las
transacciones, y su gestion se realiza con JDBC (con los métodos aut oconmi t (f al se),
commit () yroll back() delaconexién). Esto hace que los DAOs sean poco flexibles y
poco reutilizables. En concreto, el DAO Oper aci onDAO se hace cargo de toda laldgica de
negocio que conlleva la actualizacion transaccional de la propia tabla oper aci on y
también de la actualizacion del estado del usuario en latablausuar i 0. Vamos hacer que la
capa EJB se encarge de esta gestion. Para ello, vamos a crear un EJB Oper aci onBean que
acceda a los DAO Oper aci onDAO (refactorizado) y Usar i 0DAO e implemente la légica
de negocio repartida en la actualidad en las clases Oper aci onBOy Oper aci onDAG.

2. Paso previo: problema con los tipos enumerados
e —

Como paso previo, tenemos que arreglar un pequefio problema. Los EJB (en concreto, la
especificacion CORBA-RMI en la que se basan) no soportan en la actualidad los tipos
enumerados (introducidos en Java 5), por |o que debemos sustituir todas las declaraciones de
tipos enumerados por €l tipo St ri ng y todos los valores de variables de esos tipos por
constantes definidas en la clase las clases internas  (inner  classes)
Const ant es. Oper aci ony Const ant es. Usuar i o del paquete DAQ.

En la pagina del curso esta disponible una solucién inicial del proyecto de integracion en la
gue se hecho este cambio. Incluimos a continuacion una lista de los cambios arealizar, por si
gueréis continuar con vuestra version.

Eliminalas clases:
es.ua.jtech. proyint.to. EstadoUsuari o
es.ua.jtech. proyint.to. Ti poOperacion
es.ua.jtech. proyint.to. Ti poUsuario
Modificalas declaraciones de tipos anteriores por St r i ngs en todas las clases.

Afade en e paguete es. ua.jtech. proyint. dao la clase Constantes con €
siguiente codigo en e gue se definen las clases internas Qper aci on y Usuari 0 y sus
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constantes asociadas:

public class Constantes ({
public static class Operacion {
public static String Tl PO RESERVA = "reserva";
public static String Tl PO PRESTAMO = "prestann”;
public static String TIPO MIULTA = "multa"

public static class Usuario {

public static String ESTADO BAJA = "baja";

public static String ESTADO ACTIVO = "activo";

public static String ESTADO RESERVA = "reserva";

public static String ESTADO PRESTAMO = "prestam";

public static String ESTADO MOROCSO = "noroso";

public static String TIPO SOCl O = "soci 0";

public static String Tl PO PROFESOR = "profesor";

public static String TIPO BIBLI OTECARI O = "bi bl i ot ecari o";
public static String TI PO ADM Nl STRADOR = "admi ni st rador";

}
}

Arreglatodos los errores:
- Enlas clases que utilizan JDBC hay que cambiar:
Enum val uek (Est adoUsuari o. cl ass, rs.getString("estadoUsuario"))
Enum val ueO ( Ti poUsuario.class, rs.getString("tipoUsuario"))
Enum val ueOf ( Ti poOper aci on. cl ass, rs.getString("ti poOperacion")
por:
rs.getString("estadoUsuari 0")
rs.getString("tipoUsuario")
rs.getString("ti poQOperacion")

- Sudtituye los valores del estilo Ti poQOper aci on. prestano por las constantes:
Const ant es. Qper aci on. TI PO_PRESTAMO.

- Sudtituye lasllamadasaest ado. t oSt ri ng() por est ado
- Sustituye las comparaciones
Ti poUsuari 0. soci o == usuari o. get Ti po()
por
usuari o. get Ti po() . equal s(Const ant es. Usuari o. TI PO_SCCl O
- En Acci onConun. j ava sustituir

usuari o.getTi po() == tipo
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por

usuari o. get Ti po. equal s(ti po)

3. Refactorizacion de la capa DAO

Tal y como hemos comentado en la introduccion, el objetivo principal de esta sesion del
proyecto de integracion es la inclusion de una capa de EJB con € EJB Oper aci onBean
gue implemente toda la |6gica de negocio que esta repartida entre las clases Oper aci onBO
y Oper aci onDAQ.

Para ello debemos transformar las clases DAO que van a ser usadas por €l EJB (en este caso
| Oper aci onDAOY Oper aci onJDBCDAO) para que realicen operaciones atbmicas y no
incluyan la |6gica de negocio ni gestion de transacciones.

Podriamos hacerlo de varias formas, pero lo mas sencillo es crear en € proyecto comin unas
clases nuevas denominadas | Oper aci onAt om caDAO y
Oper aci onAt o caJ DBCDAO que hagan este papel. Asi mantenemos las clases antiguas
para que sigan funcionando correctamente las clases que las usen.

A continuacién listamos el codigo de la clase | Oper aci onAt om caDAO que muestra la
interfaz aimplementar:

package es.ua.jtech. proyint. dao. operaci on;

i mport java.util.Date;
i mport java.util.List;

i mport es.ua.jtech. proyint.dao. DACExcepti on;
i mport es.ua.jtech.proyint.to.LibroTG

i nport es.ua.jtech. proyint.to.Operaci onTG,
public interface | Operaci onAtom caDAO {

public String addReserva(String login, String isbn, Date ffin)
t hrows DAOExcepti on;

public int del eteReserva(String idQperacion)
t hr ons DACExcepti on;

public String addPrestano(String login, String isbn, Date ffin)
t hr ows DAOExcepti on;

public String addMulta(String login, String isbn, Date ffin)
t hr ows DAOExcepti on;

public void cierraQOperacion(String idQperacion)
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t hr ons DACExcepti on;

publ i c Operaci onTO sel ect Operaci on(String i dOperaci on)
t hr ows DAOExcepti on;

public List<Operaci onTO> sel ect TodosLi bros()
t hr ons DACExcepti on;

publ i c List<Operaci onTO> sel ect Reservas()
t hr ows DAOCExcepti on;

publ i c List<Operaci onTO> sel ect Prest anps()
t hr ows DACExcepti on;

public List<Li broTO> sel ect Di sponi bl es()
t hr ows DAOExcepti on;

public int sel ect Operaci onesActivas(String login, String tipo)
t hr owns DACExcepti on;

Ladiferenciafundamental de esta nuevaimplementacion con respecto a la anterior es que las
operaciones de actualizacion de esta versién del DAO (addReser va, del et eReser va,
addPr est anp, addMul t a, ci er r aQper aci on) sblo tocan la tabla "operaciones’ de la
BD. Esto va a simplificar mucho la implementacion, ya que toda la l6gica de negocio y la
gestion de transacciones lavamos arealizar en €l EJB.

Algunos cambios concretos de esta nueva interfaz con respecto a la antigua son los
siguientes:

La

No se utilizalafecha actual en los pardmetros. Consideramos que la gestion de lafecha
actual debe de realizarse dentro de la capa DAO (utilizando lafuncién now( ) de SQL o
algunafuncion similar de la capa de persistencia utilizada) y no en la capa de negocio.
Se han simplificado los métodos de la clase, ya que ahora las actualizaciones consisten
sencillamente en afiadir una operacién, en eliminarla (solo en el caso de lasreservas) o en
cerrar una operacion (poner como fechafin real lafecha actual del sistemade
persistencia). También se han cambiado €l nombre de las operaciones, parareflgjar su
carécter elemental .

Se han eliminado los métodos que implementaban 16gica de negocio con multiples
operacionesy gestion de transacciones, como pasaReser va2Pr est anp o

devol ver Prest anoConMul t a.

implementacion de las operaciones de actualizacion es muy sencilla, si consultas la

version antigua del DAO. A continuacion listamos como eemplo la operacién
ci erraQper aci on:

public void cierraQOperacion(String idQperacion) throws DAOException
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Connection conn = nul | ;
Pr epar edSt at enent st = nul | ;

try {
String sgl = "update operacion set ffin=now) where

i dOper aci on=?";

conn = Fact ori aFuent eDat 0s. get | nst ance() . creat eConnecti on();
conn. set Aut oCommi t (f al se) ;

st = conn. prepareSt at enent (sql);
st.setString(l, idOperacion);
st . execut eUpdat e() ;
st.close();
} catch (SQLException sqle)
t hr ow new DAOException("Error en el del ete de operacion”,

sql e);
} finally {
try {
if (st !'=null) {
st.close();
st = null;

}
} catch (SQLException sqglError) {
t hrow new Runti meException("Error cerrando |as
conexi ones",

}

sqgl Error);

}
}

Implementa todos |os métodos de actualizacion restantes de la interfaz, degjando los métodos

de consulta sin modificar (copialos de laversion normal del DAO).

Terminamos afadiendo en la clase Factori aDAGCs un método para obtener el
Oper aci onAt om caJDBCDAO

En Fact or i aDAGs:

public | Operaci onAt om caDAO get Oper aci onAt om caDAQ() {
return new Qperaci onAt om caJDBCDAQ() ;

No es necesario modificar las clases DAO Usuar i 0JDBCDAOY Li br 0JDBCDAO
porque ya definen operaciones el ementales.
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4. Creacion dela capa EJB y del Business Delegate
I

Una vez modificada la capa de acceso a datos, pasamos a implementar e EJB
Oper aci onBean que implemente toda la légica de negocio que esta repartida entre las
clases Oper aci onBOy Oper aci onDAQ.

Creael proyecto EJB "proy-int-gjb" afiadiéndolo a EAR:
WeblLogic EJB Project )
Create a project for EJBGen annotated EJBs. g

Project Name: | proy-int-ejb

Project conkents
¥ Use defaul:

|
|

j Hew...

¥ Add project to an EAR

EAR Project Narne: | =i

< Back. | Mext = ‘ Finish | Cancel |

Configura el buildpath del proyecto EJB paraincluir € proyecto comun:.

type fiter text = Java Build Path e -

Infa

Baaninfo Path (% source 1 Projects | =i Libraries | % Order and Export |
Buiders o e o i e st
+| File Templates
e ¥ 1 pray-nt-comn Add. .

J2EE Module Dependsncie

% lava Cods Style
+| Java Compilsr
Javadoc Location
5P Design Palette
Profile Compliance and Ya
Project Facets
Project References
Server
Task Tags
Walidation
wiebLogic EJB
+| ®Doclet
¥MLBeans

Default output Folder:

= | proy-int-eibibuid/elasses Browise. ..

3

Crea el paquete "es.ua.jtech.proyint.beans’ en el proyecto EJB. Creaen el paquete el bean de
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sesion Oper aci onBean con las siguientes caracteristicas:

« Nombres JNDI remoto y local: Oper aci onBean y Oper aci onBeanlLocal

« Nombres deinterfaces remotasy locales. Oper aci on, Oper aci onHone,
Oper aci onLocal y Oper aci onLocal Horre

» Gestion de transaccion global del EJB: REQUIRED

Crea en e EJB los métodos remotos y locales pasaReserva2Prestano vy
I i st adoPr est anp que implementaran esas operaciones de la capa de negocio.

El resultado sera algo asi como:

/1 inmports y anotaciones
public class Operaci onBean extends CenericSessi onBean
i mpl ement s Sessi onBean {

private static final |ong serial VersionU D = 1L;
private static Log | ogger = LogFactory
. get Log( Oper aci onBean. cl ass. get Nane() ) ;

public void ejbCreate() {

@=enot eMet hod()

@ocal Met hod()

public String pasaReserva2Prestano(String i dOperacion) {
return null;

@=enot eMet hod()

@.ocal Met hod()

publ i c List<Operaci onTO> |istadoPrestanos() {
return null;

}

}

Recordemos que en la estructura del proyecto todos los objetos de negocio implementan la
interfaz correspondiente y que unafactoria se encarga de crearlos y pasarsel os ala capa web.

Segin este planteamiento habria que hacer que e EJB implementara la interfaz
| Oper aci onBQO, ya que es quien va a implementar todas las operaciones de negocio. El
problema gue nos encontramos es que la clase anterior no es usada por € cliente (recuerda el
funcionamiento de los EJB). Las clases usadas por |os clientes son las clases interfaz (local:
Oper aci onLocal y remota: Oper aci on) gque son generadas a partir de las anotaciones.
Estas clases son |las que deberian implementar lainterfaz, pero no existe ninguna anotacién ni
ningun atributo que nos permita especifcarlo (este es uno de los ggemplos de los problemas
derivados de EJBs que no son POJOSs).

La solucién que hemos encontrado es utilizar el patron business delegate creando e POJO
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Oper ationDel egate que implementa la interfaz de la I6gica de negocio
| Oper aci onBOYy redlizalas|lamadas a EJB, ocultando su complejidad.

En el método de creacion del Oper aci onDel egat e debemos obtener un acceso local a
EJB (Oper aci onLocal ) que usaremos en las llamadas a sus métodos de negocio.

Crea, por tanto, la clase Oper aci onDel egate en e proyecto EJB (en e paguete
es. ua.jtech. proyint. ejb. del egate):

package es.ua.jtech. proyint. del egat e;
/1 inports...

public class Operaci onDel egate inpl enents | Operaci onBO {
private Operaci onLocal operaci onEJB;

publ i c Operaci onDel egate() {

try {
Cont ext j ndi Context = new Initial Context();

Oper aci onLocal Home hone = (Operaci onLocal Hone)
j ndi Cont ext . | ookup(" Oper aci onBeanLocal ") ;
operaci onEJB = (Qperaci onLocal ) hone. create();
} catch (Exception e) {
t hrow new Runti neException("Error al obtener el EJB", e);
}

}

public String pasaReserva2Prestano(String i dOperacion) {
return operaci onEJB. pasaReser va2Pr est ano(i dOper aci on) ;

public List<Operaci onTO> |istadoPrestanmos() {
return operaci onEJB. | i st adoPr est anps() ;

Falta hacer que la factoria de objetos de negocio devuelva €l business delegate. Al ser una
factoria que va a devolver objetos que llaman a EJBs, debemos colocarla en € proyecto EJB.

Copia la clase "FactoryBOs' del proyecto comun a proyecto EJB en e paquete
es.ua.jtech.proyint.ejb.bo) y modficdla para que €& méodo
get Oper aci onBO devuelva un OperacionDelegate. Elimina el resto de métodos que
devuelven otros tipos de BOs, porque esta clase solo va atrabgar con delegates de EJB.

En el proyecto EJB:
package es.ua.jtech. proyint.ejb.bo;

[l inports ...




Componentes EJB

public class FactoriaBGs {
private static FactoriaBOs ne = new Factori aBGs();

private FactoriaBOs() {
}

public static FactoriaBGOs getlnstance() {
return ne;
}

public | Operaci onBO get Operaci onBQ() ({
return new Qperaci onDel egate();
}

}

Ahora hay dos clases que se llaman igual: Fact or yBGOs. Ladiferencia entre ambas
esta en e método get Operaci onBQ() : la Fact ori aBGs que reside en €
proyecto comun devuelve un Qper aci onBO Yy la que reside en el proyecto EJB
devuelve un EJB local Oper aci onLocal . El proyecto web usard una factoria u
otra dependiendo del paquete que se importe.

En este momento, ya tenemos todo listo paraimplementar los métodos de negocio en € EJB,
basandonos en la clase Operaci onBO del proyecto comin y afiadiendo e codigo
relacionado con la transaccion que hemos eliminado del Oper aci onDAOoriginal.

Recordemos que hemos comenzado por |as siguientes dos operaciones:

« pasaReserva2Prest anp
e |istadoPrestanos

Vamos a empezar por implementar la operacion mas sencilla de las dos,
| i st adoPr est anps. Afladimos a EJB € cbdigo para obtener y guardar en una variable
de instancia el objeto Oper aci onAt om caJDBCDAO e implementamos la operacion
haciendo unallamada a método correspondiente de este objeto:

Afiadimos en el codigo del EJB Oper aci onBean:

private Factori aDAGCs factori aDAGs;
private | Operaci onAt om caDAO oper aci onAt om ca;

public void ejbCreate() {
factori aDAGs = Factori aDAGs. get | nstance();
oper aci onAtoni ca = factori aDAGCs. get Oper aci onAt oni caDAQ() ;

}

10
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/! Métodos de negoci o

@=enot eMet hod()

@.ocal Met hod()

public List<Operaci onTO> |istadoPrestanos() {
Li st <Oper aci onTO> | i st aOperaci ones = nul | ;

try {

i staOper aci ones = oper aci onAt oni ca. sel ect Prest anos() ;
} catch (DAOException e) {

e.printStackTrace();

t hr ow new EJBExcepti on();

return |istaQOperaciones;

}
}

Vamos ahora a implementar la clase de pasaReser va2Pr est anp, que debe readlizar la
misma légica de negocio que € método llamado igual de la clase Oper aci onBO del
proyecto comin y en la que debemos usar la nueva clase DAO atdmica
| Oper aci onAt om caDAQ.

Recordemos que todo el método del EJB se redliza en un contexto transaccional y
que cuando la transaccion falla hay que provocar una excepcion EJBExcept i on
que provocara automaticamente el rollback de la transaccion.

/**
*/TOZ)O Fal ta canbiar el estado del usuario.
*
@=enot eMet hod()
@ocal Met hod()
public String pasaReserva2Prestano(String i dOperaci on)
t hrows Qper aci onExcepti on, Operaci onCaducadaException {
if (idQperacion == null)
t hrow new ||| egal Argurment Except i on(
"Se esperaba identificador de | a operacion”);

String result = null;

/| Conprobanos que |a reserva no ha caducado y que real nente
/] es una reserva
Operaci onTO op = nul | ;
try {

op = operaci onAt oni ca. sel ect Oper aci on(i dOper aci on) ;
} catch (DACException daoe) {

t hr ow new Qper aci onExcept i on(

"Error recuperando datos de |a operacion", daoe);

Cal endar cal = G egorianCal endar. getlnstance();

11
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Dat e ahora = cal .getTi me();
i f (op.getFechaFin().before(ahora)) {
Systemout.println("voy a | anzar una excepci 6n");
t hr ow new Qper aci onCaducadaExcepti on(
"La fecha de |a reserva ha caducado");

}

if (!'(op.getTipo().equal s(Constantes. Operacion. TI PO RESERVA))) ({
t hr ow new Qper aci onExcept i on(
"Se esperaba una operacion con estado de reserva");

}
/1 Cal cul anbs el nunero de dias que tiene validez el prestano
/1 (Socio = 7, Profesor = 30)
Date ffin = Datelils. addDays(ahor a,

t hi s. cal cul aNunDi asPr est anpo(op. get Usuari o().getTi po()));
String login = op.getUsuario().getLogin();
String isbn = op.getLibro().getlsbn();

// Transacci 6n

try {
oper aci onAt oni ca. ci erraQOper aci on(i dOper aci on) ;
result = operaci onAtoni ca. addPrestano(l ogin, isbn, ffin);
} catch (DAOException e) {
e.printStackTrace();
/1 Lanzanbs una EJBException para indicar al contenedor
/1 que el método ha fallado y que hay que deshacer
[/l la transacci 6n
t hr ow new EJBExcept i on(
"Error realizando el paso de reserva a prestanmo", e);

return result;

}

Con esto ya hemos terminado de implementar las dos operaciones de |la capa de negocio
gestionada por e EJB. Solo nos queda comprobar su funcionamiento.

Resumen de la arquitectura de la capa de negocio EJB:

-La capa de negocio EJB esta implementada por la clase Oper aci onDel egat ey
el EJB Oper aci onBean.

-La clase Oper aci onDel egat e proporciona una version POJO del EJB para ser
usada por la capa web.

-Una operacién de negocio en la clase Oper aci onDel egat e provoca una
Ilamada a operacion de negocio con € mismo nombre definida en € EJB. Esta
operacion en e EJB se redliza en un entorno transaccional y se implementa
mediante multiples llamadas elementales a la capa DAO que acceden y modifican

12
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las distintas tablas de datos. Si alguna de |as |lamadas elementales falla, se lanza una
excepcion EJBExcept i on que provoca un rollback automético de la transaccion.

5. Modificacién de la capa web
e —

Vamos por ultimo a introducir cambios en la capa web, para que se llame a business
del egate que acabamos de programar.

En primer lugar tenemos que relacionar el buildpath del proyecto web con el proyecto EJB.
Para ello accedemos ala opcion "J2EE Module Dependencies' del proyecto web y activamos
lacasillade "proy-int-gjb.jar":

W Properties for proy-int-web [ (=06
typefitertext v J2EE Module Dependencies & -
Info
Beaninfo Path I2EE Moduies | web Libraries |
Buiders
+1 Flle Template: This property page lets you setup the J2EE module dependencies with other J2EE
madules within an Enterprise Application. All modules invlved in the dependency nee
a2 to belong to the same Enterprise Application.
Erterprise application project name: | proy-int-ear j
Available dependent JARs:
References to EJB JARs with EJB Client JARS
" UseEJBJARs  Use EXBclient J8Rs * Allow both
Select All
Deselect all
Manifest Class-Path:
APP-TNF/lib/commons-lang-2. 2. jar APP-INFYlibjcommons-lngging. jar
APP-INF/lib 5.1 jar APP-INFlib log4y-1.2. 14.jar
APP-INF/lib{oscache-2.3.2.jar pray-int-comun. jar proy-int-ejb. jar
Restore Defaults Appl
< 5 4 pplY

Una vez actualizado €l classpath ya podemos cambiar las clases que nos interesan de la capa
web para que se importe la clase Fact ori aBOs recién creada. En concreto, basta con
sustituir

i mport es.ua.jtech. proyint.bo. Factori aBGCs
por
i mport es.ua.jtech.proyint.ejb.FactoriaBGCs

en todas las clases en las que se llamen a métodos que hayamos refactorizado. En concreto:
e Acci onPasar Reser va2Pr est anp

13



Componentes EJB

e Acci onLi st ar Prest anos

De esta forma, utilizamos una factoria que devuelve € business delegate de la capa EJB. No
hay que hacer ningun otro cambio. Prueba que funciona correctamente conectandote a:

http://1 ocal host: 7001/ proy-i nt - web/

Autentificate como bibliotecario (usuario: "bibliotecario” y contrasefia: "bibliotecario"),
realiza una reserva (esta operacion esta gestionada todavia por la capa DAO) y después pasa
la reserva a préstamo. Si e EJB ha funcionado correctamente, se debe haber creado una
nueva operacion de tipo préstamo y se debe haber actualizado la fecha de finalizacion real de
la reserva. Comprueba lo primero con la interfaz web (opciones "Listar libros prestados’ y
"Listar libros reservados") y lo segundo con e administrador de BD. Al acceder a opcion
"Listar libros prestados' estas también comprobando que € método de consulta que has
creado en el EJB funciona correctamente.

El usuario sigue estando en estado "reserva’ porque no hemos implementado todavia en €l
EJB la actualizacion de su estado (es un gjercicio optativo).

6. Clienteremoto
e

Crea el proyecto Java "proy-int-cliente”, configura su build path para que pueda usar de
forma remota el EJB Oper aci onBean y escribe un cliente remoto que pida un codigo de
operacion (que debera ser unareserva abierta) y que realice e préstamo:

Systemout.print("Introduce el id de la reserva que quieres pasar a
préstanmo: ");

Buf f er edReader in = new BufferedReader ( new
| nput St r eanReader (Systemin));

String idOperacion = in.readLine();

Systemout.println("Voy a pasar a prestanp |la reserva " +
i dOper aci on) ;

oper aci on. pasaReser va2Pr est ano(i dOper aci on) ;

Systemout. println("Préstanp realizado");

Crea una reserva con la interfaz web, consulta su id con € administrador de BD y pasala a
préstamo con € cliente remoto.

7. Ejercicios no guiados
e —

Terminamos con un par de gercicios que debéls implementar por vuestra cuenta, siguiendo
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la misma estructura que en el g emplo guiado:

« Anadir en el método recién creado del EJB el codigo para actualizar €l estado del usuario
prestatario del libro: si su estado era"reserva’ y no tiene ningun libro més reservado
cambiar su estado a "prestamo”.

« Afadir al EJB losmétodosr eal i zaReserva(String login, String isbn)
yrealizaPrestano(String login, String isbn).
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